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O processo de construção do conhecimento científico fortalece o aprendizado e proporciona estratégias que possibilitam o engajamento na ciência. Esse componente curricular oferece as etapas necessárias para o desenvolvimento do projeto de pesquisa. 

No primeiro momento os estudantes deverão identificar de forma teórica as estruturas que serão trabalhadas nas etapas e em seguida desenvolver cada uma de acordo com o cronograma de execução estabelecida em sala.

A organização deve ser da seguinte forma:

1. Escolha do Grupo - Inicialmente eles poderão escolher e caso exista a necessidade o professor do componente irá interferir para sanar as dificuldades. Exceto ensino médio.
2. Escolha do Tema-Os temas podem perpassar por todos os nichos, familiar, econômico, social, ambiental, engenharia, saúde, agrárias, onde os professores e orientadores terão a possibilidade de interferir mostrando a viabilidade do tema proposto pelo grupo. 

3. Orientador/ Orientadora – Esse ponto será definido pela professora durante o horário de aula, utilizando de um sorteio com os professores definidos por turma. 

IMPORTANTE
Estudantes com projetos de continuidade podem ficar com o mesmo orientador do ano anterior.
Diário de Bordo – De acordo com as normas estabelecidas em sala, o grupo deverá preencher diariamente e o orientador revisar e assinar. Para a organização e registro de todas as atividades que serão feitas, é necessário que cada grupo providencie um caderno ATA preto com folhas numeradas para os registros de tudo que for possível referente ao projeto.

Devem iniciar na folha de número 4, onde as anteriores serão preenchidas posteriormente no período antes da MOCEEST. 
O auxílio do orientador e da professora de Metodologia Científica é imprescindível em cada estrutura, inclusive no preenchimento do diário de bordo (caderno de campo).

 Diário de Bordo é a memória do projeto (pode ser composto por um ou mais cadernos ou pastas) em que o estudante registra cronologicamente, desde a concepção (ideia) inicial, as etapas realizadas para desenvolver o projeto com detalhes e precisão, indicando as indagações, esboços, diagramas, erros e acertos, mudanças de direção, investigações, entrevistas, testes, respectivas análises, resultados, descobertas e conclusões. 

· O Diário de Bordo NÃO deve ser passado a limpo, pois ele é peça fundamental para os avaliadores poderem acompanhar a linha de raciocínio dos estudantes na realização do projeto e assim poder avaliar o processo e não somente o produto final.  
· O Diário de Bordo deverá ficar disponível SOBRE a mesa de exposição para consulta pelos avaliadores durante a feira.
· O diário de bordo é preferencialmente manuscrito

Para projetos com mais de um ano ou múltiplas fases, o diário de bordo apresentado deve representar a fase mais recente. Conteúdo de anos anteriores não deve ser destacado. (FEBRACE 2024)
Desenvolvimento do Plano de Pesquisa
As aulas de metodologia científica servirão como um guia para a elaboração do plano de pesquisa. Cada aula do primeiro bimestre abordará tópicos relacionados à estrutura do plano. Todas essas etapas devem ser desenvolvidas e entregues para verificação/correção do professor orientador no período solicitado. A inscrição obrigatória do plano de pesquisa será realizada entre os dias 6 e 13 de março de 2025.

Estrutura do Plano de Pesquisa

· TEMA

Tema é o assunto que se deseja abordar, estudar, pesquisar ou desenvolver. A escolha do tema deve levar em conta as aptidões e características do pesquisador.

· JUSTIFICATIVA

A justificativa explicita a razão e a importância da realização da pesquisa e encaminha para a formulação do problema. Além disso, deve descrever outros trabalhos relevantes realizados na área e abordar como e a quem os resultados do estudo podem trazer contribuições.

· PROBLEMA

O problema tem como origem uma situação que provoca questionamentos sobre o tema e pode ser definido a partir da própria vivência do pesquisador ou ser indicado por profissionais ligados ao tema. A partir da identificação do problema, elabora-se uma questão específica passível de ser respondida pela pesquisa, seguindo os passos da metodologia científica e/ou tecnológica/de engenharia.

· HIPÓTESE

A hipótese é uma possível resposta à questão estabelecida no problema do projeto de pesquisa.  Segundo Bello (2009, p. 23), é uma pré-solução para o problema levantado no tema escolhido para a pesquisa.

Dependendo da opção metodológica feita, a pesquisa não precisará obrigatoriamente estabelecer hipóteses. Para pesquisas do tipo levantamento ou pesquisas tecnológicas, por exemplo, hipótese não se torna um item formal obrigatório.

· OBJETIVOS

A definição dos objetivos determina o que o pesquisador quer atingir com a realização do trabalho de pesquisa. Os objetivos devem corresponder às questões propostas.

· METODOLOGIA

A Metodologia, que também é chamada de Materiais e Métodos, é a descrição da estratégia a ser adotada, onde constam todos os passos e procedimentos adotados para realizar a pesquisa e atingir os objetivos.

Depois de realizar as opções, deve ser feita a descrição detalhada de como será feita a pesquisa (como os dados serão coletados, questionários, entrevistas, amostras e etc) e de como será feita a análise dos dados que serão obtidos. Deve ser incluído o cronograma, os recursos que serão necessários e a avaliação.

· ANÁLISE DE DADOS

Deve mostrar como será feita a análise, avaliação dos dados, com o que vai comparar, vai usar algum método estatístico? Como vai poder dizer se os resultados estão bons ou não, vai comparar os resultados com o quê, com especificações de alguma norma ou com os resultados de algum autor, ou com que outro tipo de pesquisa?
· CRONOGRAMA

É um planejamento adequado do tempo que o pesquisador terá para realizar o trabalho, especificando as atividades a serem cumpridas. Uma tabela  em que deve ser inserido todas as atividades que o grupo pretende realizar, quanto mais detalhes forem apresentados, melhor será para visualizar o andamento do projeto. As datas são de extrema importância nesse quesito e elas devem estar de acordo com as que estarão no diário de bordo
· REFERÊNCIAS

A referência dos documentos efetivamente citados dentro do projeto da pesquisa é um item obrigatório para a elaboração do Projeto.

Liste pelo menos cinco referências principais (por exemplo, artigos de jornais, revistas científicas, livros, sites de internet, etc.) da sua pesquisa bibliográfica. Se você utilizar animais vertebrados, dê uma referência adicional sobre os cuidados com o animal.

É importante ressaltar que a produção do projeto para a feira de ciências cabe exclusivamente aos alunos. O papel do orientador é guiar e apoiar os estudantes, mas a criatividade, a pesquisa e a execução do trabalho devem ser realizadas por eles.
RELATÓRIO DE PESQUISA
O Relatório da Pesquisa é o documento no qual constam todos os dados das etapas da pesquisa e a descrição do que foi desenvolvido. Esse documento deve ser redigido de forma objetiva e clara, além de apresentar linguagem científica e conteúdo coerente com o trabalho realizado.
É o momento de aprimorar o que já foi elaborado no plano de pesquisa e colocar em prática a metodologia. Essa etapa é fundamental para que os alunos possam alcançar os resultados desejados, realizar a análise dos dados coletados e, por fim, chegar a conclusões significativas sobre o projeto. Este processo não apenas reforça o aprendizado, mas também desenvolve habilidades essenciais, como a capacidade de resolver problemas e pensar criticamente.
ORIENTAÇÕES DAS ETAPAS

Todas essas etapas devem ser desenvolvidas e entregues para verificação/correção do professor orientador no período solicitado. 

Etapa 1

· Justificativa

· Problema 

· Hipótese

· Objetivos (Geral e Específicos)

                         Etapa 2

· Referencial Teórico (citações)
· Metodologia

                         Etapa 3

· Referencial Teórico (outras referências)
· Metodologia (Possíveis ajustes)

· Resultados e Discussões

· Conclusão 
·  Objetivos de Desenvolvimento Sustentável - ODS

(Quando aplicável)

             Referências 



 Apêndices 



 Anexos

RESUMO / ABSTRACT
1º ETAPA

Inicialmente o tema estará na forma mais ampla, pois o estudante precisa entender e observar as diversas problemáticas existente no ambiente. Dessa forma, o orientador irá tentar fazer com que todos os integrantes busquem mais informações sobre o que está disponível em sites e plataformas confiáveis para que o foco do tema seja estabelecido, isso, após pesquisas e estudos feitos sobre a temática inicial. 

Antes de apresentar as informações a seguir que fará parte da Justificativa, o grupo pode INICIAR o texto relatando as definições e informações sobre o ambiente que envolve o tema, falando um pouco sobre a cidade de Imperatriz e contextualizar com o problema de forma clara ou superficial, apenas para introduzir os próximos pontos. 

De forma básica e introdutória, o grupo irá montar a estrutura da Justificativa, nela os estudantes irão apresentar informações como: 

· Qual o motivo levou o grupo escolher o tema? 
· Qual a importância do tema para a sociedade? 
· O que ele apresenta de inovador? 
· Que tipo de benefício a pesquisa poderá influenciar no processo de aprendizagem deles como indivíduos, tudo isso relacionado ao tema escolhido.
 Essa estrutura pode conter uma lauda (folha e meia) de produção (exceto 6º e 7º ano do ensino fundamental anos finais). Lembrando que esse texto deve estar adaptado a linguagem dos pesquisadores.

O projeto em si, só pode ser iniciado quando o grupo consegue localizar uma problemática, nesse momento para o plano de pesquisa. 
Esse mesmo problema deve estar na forma de pergunta norteadora: 
Ex:“A falta de saneamento básico no bairro bacuri tem feito com que as famílias sejam atingidas por doenças provenientes da proliferação de coliformes fecais?”

É importante destacar que toda pergunta requer uma resposta. Na Hipótese, o grupo deverá montar de forma clara a “possível solução e reposta para o problema”. A orientação é que a Hipótese esteja na forma afirmativa e que seja algo que realmente possibilite uma execução, para que posteriormente com a aplicação da metodologia seja testada a sua veracidade (se é verdadeira ou falsa). 
Os Objetivos estão divididos e organizados em dois.

· Objetivo Geral :  irá abranger toda a ação prevista e possível que pretendem realizar.

·  Objetivo Específico: retirar três formas de como o Objetivo geral será realizado, construindo assim, os objetivos específicos. É necessário a utilização de verbos no INFINITIVO no início de cada tópico. 
Exemplos:

· Analisar o aumento ao acesso à internet no último ano;

· Verificar uso da televisão nos lares da região sudeste;

· Comparar o padrão de aumento do acesso à Internet com uma diminuição do uso de televisores.

2º ETAPA

O Referencial teórico é a estrutura que possibilita ao leitor o entendimento sobre o que o grupo está tentando explorar. Nesse ponto é interessante a inserção de definições, historicidade sobre o tema e curiosidades, tentando ao máximo abranger o que foi selecionado fazendo assim a contextualização com a realidade e a sociedade em que estão inseridos. É importante que a forma de pesquisar seja obedecida e que os estudantes consigam acessar verdadeiras informações. O cuidado deve ser redobrado, pelo simples fato que é inadmissível que cometam plágio. 


O plágio pode acontecer de diferentes formas, desde citações sem a menção do autor original até a apropriação de conceitos desenvolvidos por outras pessoas e apresentadas como inéditas ou próprias. O plágio é uma prática criminosa segundo consta na Lei nª 9.610/98 que trata dos direitos autorais. A Lei assegura ao autor o direito ao uso e distribuição de sua criação que pode ser textual, audiovisual, comercial etc. A cópia integral ou parcial de obras pode resultar no recolhimento dos materiais que contenham o plágio e até mesmo indenização ao autor plagiado. Plagiar é um ato criminoso! (IF, 2023)
Elementos de coerência e coesão devem estar nos textos produzidos nessa estrutura, sabendo que isso é algo aprendido no processo de produção textual. A linguagem presente deve ser a que está de acordo com o seu nível de instrução. 

No Referencial Teórico os grupos irão realizar pesquisas, leituras e estudos minuciosos sobre a temática para que possam conseguir reproduzir o que o leitor precisa entender. 

A Metodologia é o ponto crucial do projeto, nela estarão as estratégias do grupo para o projeto produzir resultados.  Metodologia é a explicação minuciosa, detalhada, rigorosa e exata de todas as ações a serem desenvolvidas no método (caminho) que será percorrido durante o trabalho de pesquisa. 
A Metodologia deve ser detalhada o bastante para que alguém consiga repetir a pesquisa ou  experimento  e  possa confirmar  seu resultado.  Pode-se incluir  fotografias  detalhadas  ou  desenhos  das etapas  de pesquisa  ou de construção  do experimento.
Deve apresentar:
a) tipo de pesquisa (descritiva, explicativa, estudo de caso, pesquisa documental, pesquisa bibliográfica, pesquisa experimental);
b) início e término da pesquisa (conforme cronograma e caderno de campo);
c) local da pesquisa e descrição;
d) variáveis (quando for o caso); definição conceitual, operacional e controle das variáveis; indicadores usados; população e sistema de amostragem; instrumentos de coleta de dados, equipamentos e materiais;
e) procedimentos: descrição das etapas, técnicas, normas e procedimentos usados para a coleta de dados;
f) descrição dos métodos de análise, avaliação, validação, tratamento estatístico dos dados obtidos e limitações do método (quando for o caso).
  É importante estudar um manual de metodologia científica e fazer citação do mesmo. Para este  nível de escolaridade, recomenda-se BAGNO, Marcos. Pesquisa na escola: o que é, como se faz. 18. ed. São Paulo: Loyola, 1998. Para quem utiliza muito a internet como fonte de pesquisa, é recomendável consultar FRANKLIN, Adalberto. 

Os projetos que apresentarem análise laboratorial ou construção de protótipos nas áreas de engenharia ou robótica deverão colocar o passo a passo na metodologia e se possível inserir as imagens dos equipamentos que serão utilizados.
 3º ETAPA


O grupo irá se organizar para poder finalizar os últimos detalhes do projeto, fazendo as correções devidas e solicitadas pelos orientadores.


Nesse momento o grupo deverá realizar o processo de desenvolvimento e aplicabilidade da Metodologia e após isso montar a estrutura dos Resultados e Discussões. 
           De acordo com a metodologia escolhida os resultados poderão ser em forma de tabela, gráficos (pizza ou coluna) que contenha a imagem do gráfico e em seguida a explicação do que esse resultado representa para o projeto e para o grupo que está desenvolvendo. Todas as tabelas devem conter a explicação detalhada para que o leitor consiga interpretar de forma clara. 


Os resultados dos projetos que optaram por laboratório, robótica ou qualquer outra área de engenharia deverão inserir de forma detalhada os resultados obtidos. De uma forma mais clara podem inserir imagens sempre com as legendas e as fontes apropriadas para o entendimento do que foi alcançado. Esses resultados podem ser demonstrados com a utilização de tabelas facilitando a visualização do resultado experimental. 

ATENÇÃO

Nas séries de 8º e 9º Ano os grupos deverão montar a Introdução que é a junção da:

 Justificativa, problema, hipótese e dos objetivos (incluindo o geral e os específicos) que foram preparados na 1ª fase do projeto. Essa estrutura deve estar na forma de texto e não de tópicos. O grupo irá usar de uma linguagem clara e descritiva. 

As Referências – perfazem uma lista  de  obras  que  realmente  foram citadas no corpo do texto, ou seja, no referencial teórico e na metodologia. Obras que foram apenas lidas ou consultadas, não devem constar nesta relação.
 Conclusão – é uma síntese geral dos resultados, indicando o que será feito no futuro para a continuação de sua pesquisa. É importante que o leitor nesse momento compreenda exatamente o que você pretendia fazer e o que fez. Faça uma discussão sobre os seus possíveis erros, as dificuldades que você teve na coleta dos dados, e compare seus resultados com teorias e trabalhos já publicados.
Apêndices – são documentos produzidos pelo próprio pesquisador, como por exemplo, formulários para coletas de dados, roteiro de entrevistas, desenhos, mapas, fotografias dentre outros;
Anexos – são documentos produzidos por outras pessoas ou instituições, que, por   qualquer   motivo, o   pesquisador   sinta   necessidade   de  utilizar   para enriquecer seu trabalho.
Após a organização de todas as estruturas o grupo irá montar o RESUMO, que deve conter de forma clara todos os pontos importantes da pesquisa. 
O Resumo deve ser um texto objetivo. Não pode ser longo. Então é sugerido que seja iniciado com o argumento principal da Justificativa, oferecendo o embasamento para o entendimento do motivo da escolha dessa temática e a importância de trabalhar esse contexto. Em seguida a pergunta norteadora ou mais conhecida como problema, a hipótese que é a resposta do problema, e posteriormente, os objetivos. Sabendo que esse texto precisa ser claro, objetivo apresentando os elementos conectivos e coesos.
                                                                     ATENÇÃO

 Caso seja de escolha do grupo, é interessante uma frase contendo uma citação presente no referencial teórico, possibilitando assim, o enriquecimento do texto que está sendo produzido. Nesse momento apontem o período de execução do projeto que irão retirar do cronograma e relatem algum ponto de dificuldade na realização de alguma delas.

Se a metodologia do seu projeto for muito grande, o RESUMO deve apresentar apenas os principais pontos que possibilitarão a obtenção dos resultados mais relevantes. O pesquisador pode escolher dois métodos mais importantes. Essa mesma orientação para os resultados e discussões citadas na estrutura.            Citem a importância desse resultado para o projeto desenvolvido e conectem com a relevância do projeto científico hoje.
  Para concluir a produção do RESUMO, relatem de forma bem mais clara o fechamento que é a CONCLUSÃO. Relatem todos os pontos altos do projeto, o que conseguiram fazer de mais importante no período de produção, o que não conseguiram e o que pretendem no período posterior. Relatem o que representou até o momento, o desenvolvimento desse projeto com essa temática para vida estudantil e para a sociedade de Imperatriz, e quem sabe outras localidades que possam aplicar o que aqui estão realizando. 

O RESUMO deve ser traduzido para a língua Inglesa, pois isso é um critério da MOCEEST. 
PROJETO DE ENGENHARIA
O plano de Pesquisa no método de Engenharia deve seguir as seguintes etapas:
a) Reconhecer necessidades
· Observe o mundo ao redor.
· Quais os problemas de sua comunidade?
· Quais são as necessidades?
· O que poderia ser melhorado?
b) Definir o problema
· Defina o problema escolhido.
· Descreva o problema em linhas gerais.
· Reduza o problema focando em um aspecto específico.
c) Propor Alternativas de Solução
· Crie alternativas de soluções para resolver o problema.
·  Busque alternativas de soluções para resolver o problema (ou para resolver problemas semelhantes) na literatura, na internet.
d) Avaliar as Alternativas de Solução
· Reflita sobre as soluções que você criou e encontrou.
· Avalie as alternativas. O que elas têm de bom, o que elas têm de ruim?
· Qual seria o impacto delas na comunidade? No meio ambiente?
· Qual seria a dificuldade de implementar estas alternativas?
· Estabeleça critérios para avaliar as alternativas de solução.
e) Seleciona a Alternativa Preferida
· Escolha uma solução.
· Justifique sua escolha.
f) Especificar a Solução e Comunicar o Projeto
    Detalhe a solução escolhida.
g) Implementar (fabricar e disponibilizar a Solução
    Implemente sua solução.
h) Testar
· Registre sempre no seu Diário de Bordo do projeto todas as observações, os dados e resultados. Estes podem ser medidas, descrições ou anotações.
· Fotografe os  resultados  de seu  projeto  ou  as  fases  do  mesmo  isto  pode ajudar a documentar e a apresentar seu projeto na feira.
i) Analisar
· Explique as observações, dados e resultados obtidos.
· Liste os pontos principais que você aprendeu.
· Por que você obteve estes resultados?
· A solução implementada é capaz de resolver  o  problema?  Explique em detalhes.
j) Concluir
· A solução resolve o problema?
· Qual o valor do seu projeto?
· Dados os resultados da implementação da solução escolhida, quais seriam os próximos passos?
· O que poderia ser feito para melhorar e solução/implementação?
· Se você tivesse que refazer o projeto, o que você mudaria?
Pesquisa com Seres Humanos
Detalhe todos os procedimentos, incluindo o que será pedido aos participantes da pesquisa.

Avalie e descreva os riscos e como estes serão minimizados.

Descreva a amostra (participantes da pesquisa) que será estudada:

· Número de participantes e dados gerais dos participantes (podem incluir informações como: idade, escolaridade, gênero, status socioeconômico, etc.).

· Processo de recrutamento (onde e como os participantes serão recrutados).

· Procedimentos para obtenção do consentimento (se houver). É necessário incluir  como os potenciais participantes serão informados sobre a natureza voluntária de sua colaboração e sobre o direito de se retirar da pesquisa a qualquer momento.

· Estratégias utilizadas para manter a privacidade e a confidencialidade.

Inclua questionários de pesquisa (se forem utilizados):

· Liste e descreva os meios (questionários, pesquisas, etc.) utilizados e como você medirá a variável de interesse (observações de comportamento, tempo, etc.).

· Descreva estresse emocional e consequências em potencial.

Descreva quaisquer atividades físicas ou procedimentos (se forem realizados) e avalie criticamente o risco:

· Tipo e duração da atividade/exercício físico.

· Método de ingestão, quantidades, intervalos, etc.

 “Uma META é um sonho com prazo”.
 Napoleon Hill
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